[bookmark: _GoBack]В организационный комитет школьного этапа всероссийской олимпиады школьников
(Ф.И.О. родителя (законного представителя), проживающего (ей) по адресу
ЗАЯВЛЕНИЕ
Прошу включить в состав участников школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году (далее - олимпиада) моего
сына/дочь,
(Ф.И.О. ребенка) обучающегося класса
БМАОУ СОШ №1	
(наименование образовательной организации)
по следующим предметам (с указанием класса): (ОБРАЗЕЦ ЗАПОЛНЕНИЯ: русский язык - 7 кл.): в том числе с использованием технических средств: (образовательной организации/собственных)
Подтверждаю ознакомление с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27.11.2020 № 678 «Об утверждении порядка проведения всероссийской олимпиады школьников», сроками и местами проведения школьного этапа олимпиады по каждому общеобразовательному предмету, требованиями к организации и проведению школьного этапа олимпиады по каждому общеобразовательному предмету. Даю согласие на публикацию результатов по каждому общеобразовательному предмету в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» с указанием фамилии, инициалов, класса, количества баллов, набранных при выполнении заданий.
(Ф.И.О. родителя (законного представителя))(подпись)

«07» сентября 2024 год



Согласие представителя субъекта персональных данных на обработку персональных
данных (форма)
Даю	согласие	в	отношении	моего	ребенка
на обработку следующих сведений, составляющих персональные данные субъекта персональных данных: фамилия, имя, отчество, пол, место учебы, класс, результаты участия в олимпиаде, необходимых органу местного самоуправления, осуществляющему управление в сфере образования, для организации участия субъекта персональных данных во всероссийской олимпиаде школьников, а также в целях реализации мер государственной поддержки талантливых детей.
Согласен на совершение оператором обработки персональных данных субъекта персональных данных, указанных в данном документе, в том числе на сбор, анализ, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, распространение, обезличивание, блокирование, удаление, уничтожение персональных данных.
В целях информационного обеспечения согласен на включение в общий доступ на сайте органа местного самоуправления, осуществляющего управление в сфере образования, следующие сведения, составляющие персональные данные субъекта персональных данных: фамилию, инициалы, класс, результаты участия в олимпиаде.
Согласен на передачу вышеперечисленных персональных данных субъекта персональных данных в ГАОУ ДПО СО «Институт развития образования», Министерство общего и профессионального образования Свердловской области, Министерство просвещения Российской Федерации, организатору всероссийской олимпиады школьников, Федеральному оператору приоритетного национального проекта «Образование», а также иным учреждениям и организациям, принимающим участие в проведении всероссийской олимпиады школьников, для достижения вышеуказанных целей.
Обработку персональных данных разрешаю на срок, необходимый для достижения вышеуказанных целей. Подтверждаю, что с порядком отзыва согласия на обработку персональных данных в соответствии с п.5 ст.21 Федерального закона № 152-ФЗ от 27.07.2006 «О персональных данных» ознакомлен(а). Права и обязанности в области защиты персональных данных мне известны. С юридическими последствиями автоматизированной обработки персональных данных ознакомлен(а).
Согласен на публикацию олимпиадных работ моего ребенка в сети Интернет.
«07» сентября 2024 г.
ФИО родителя (законного представителя)
Подпись	
