Тема. Мир профессий XXI века.
 Цель: создать условия для расширения представления учащихся о разнообразии профессий в современном мире, для знакомства с новыми профессиями, их роли в жизни людей.
Содействовать  формированию  интереса к трудовой деятельности; уважительного отношения к людям труда.
Планируемые результаты :

 Личностные результаты:   развитие любознательности, сообразительности; развитие внимательности, настойчивости, целеустремленности, умения преодолевать трудности;  развитие самостоятельности суждений, независимости и нестандартности мышления.

Метапредметные результаты 

- Сравнивать разные приемы действий, выбирать удобные способы для выполнения конкретного задания.

- Моделировать в процессе совместного обсуждения ответ на задание; 

- Участвовать в обсуждении проблемных вопросов, высказывать собственное мнение и аргументировать его.

- Контролировать свою деятельность: обнаруживать и исправлять ошибки.

Формы работы: беседа-диалог, работа в группе – экспресс-проект,  изобразительная деятельность

Актуальность.  Недостаточная информированность детей о малознакомых видах профессий.
Ресурсы: интерактивная доска,  презентации в POWER POINT  «Профессий XXI века», надписи на доске,  дидактический материал для работы в группах.
I. Мотивация к деятельности. Определение темы.
-  Труд облагораживает человека, а умение трудиться позволяет не унывать , а преодолевать трудности.  
 
- Я хочу предложить вам сегодня поговорить о профессиях, о том, какие бывают профессии, какую пользу каждая из них приносит людям. И может быть,  на этом классном часе вы не сможете точно сказать, кем бы вы хотели стать после окончания школы, но оно поможет вам сориентироваться в выборе будущей профессии.

II. Актуализация знаний. Постановка задачи.
1. Беседа-диалог

- В мире насчитывается около сорока тысяч профессий, причем каждый год исчезают десятки старых и возникают сотни новых, точно также, как на смену старым предметам обихода приходят новые. Некоторые профессии меняют названия, прикидываясь современными. Не сразу поймешь, что бармен -это буфетчик, а менеджер -управляющий. Профессия прачки исчезла вместе со стиральной доской. Тяжелую работу теперь выполняет стиральная машина. 

Сейчас большая редкость – пишущая машинка. Ей на смену пришел компьютер с клавиатурой. Поэтому и профессия машинистки видоизменилась 
- Что такое профессия? 

( Профессия – это труд, который люди выбирают на всю жизнь.)

-    Жизнь человека -  вереница многочисленных выборов. Выбор профессии можно отнести, пожалуй, к самому сложному выбору. Ведь это выбор того, какое место займёт профессия в вашей жизни, что вы сможете получить от своей будущей работы.
Работа в парах

 - Составьте список профессий, которые Вам нравятся, интересны, по которым Вы хотели бы работать, которые Вам подходят.
- Проанализируйте, какая профессия из всего списка больше других подходит Вам, подумайте, развиты ли у Вас профессиональные качества, отвечают ли ваши интеллектуальные способности, психологические особенности, состояние здоровья требованиям профессии.

Зачитывают

- Вы называли общеизвестные профессии.  А знаете ли вы чем занимаются  девелопер, коучер, копирайтер,  супервайзер,  промоутер, мерчендайзер, маркетолог,  трейдер?

- Последние два десятилетия появилось большое  количество новых профессии. Сегодня мы попытаемся мы попытаемся расшифровать эти  загадочные термины. 

III. Работа по теме.

- А теперь о некоторых популярных на сегодня профессиях. 

Рейтинг востребованных специальностей: 

1. Менеджеры по продажам и закупкам 

2. Программисты, web-дизайнеры, специалисты по телекоммуникациям 

3. Банковские служащие, бухгалтеры 

4. Руководители отделов, управляющие 

5. Рекламисты, маркетологи, бренд-менеджеры 

6. Дизайнеры интерьера, архитекторы 

7. Специалисты по PR, полиграфисты, журналисты 

8. Инженеры, ведущие специалисты 

9. Юристы, адвокаты 

10. Учителя, преподаватели вузов 

11. Переводчики 

12. Артисты, музыканты
Бизнесмен – в переводе с англ. «деловой человек». 
Организовав своё дело (бизнес), он управляет своим предприятием. Это может быть небольшое предприятие – кафе, магазин или строительная корпорация, коммерческий банк. 
Маркетолог (англ.) — исследующий рынок: изучает, прогнозирует и формирует спрос на товары и услуги, определяет перспективы сбыта, отслеживает конкурентную среду 

Ни одна компания, производящая какие-либо товары или услуги, не может обойтись без специалиста по изучению вкусов потребителей и продвижению продукции, если, конечно, она заинтересована в увеличении продаж. Поэтому профессия маркетолога перспективна и в плане карьерного роста.
Требования: умение анализировать материал;  владение ПК и офисной техникой;умение грамотно излагать свои мысли в устной и письменной форме;профильное высшее образование; готовность к командировкам (поездки на конференции и выставки);знание английского языка; 
наличие водительских прав
Бренд-менеджер

   Сегодня ни один ВУЗ в России не выпускает бренд-менеджеров. Бренд-менеджерами работают маркетологи, PR-менеджеры, экономисты.
    Для бренда характерен постоянный, отличающийся от других набор признаков. В него входит внешняя символика – логотипы, сочетание цветов, форма. Всем известна красно-белая символика компании «Coca-Cola»; три луча, заключенные в круг, - фирмы  «Mersedes»; знаменитый трилистник «Adidas» и т.д. Кроме того, содержанием бренда является еще и его смысловая нагрузка, ценность – то, ради чего стоит пользоваться товарами именно этой торговой марки. Для широкого круга потребителей ценность бренда может выражаться в девизах-слоганах, сопровождающих рекламу торговой марки. Можно практически ничего не знать о компании- производителе, но хорошо помнить, что “Tefal” всегда думает о нас, с соками “Rich” жизнь хороша, когда пьешь не спеша.

Главная профессиональная функция бренд-менеджера – организационно-координационная. Управление брендом предполагает ряд последовательных мероприятий: создание стиля бренда (то есть его воплощение в цвете, форме, символе, шрифте), формирование ценностей и определение уникальности данной торговой марки.
- Какими качествами должен обладать? 
Менеджер по продаже: суть работы менеджеров по продажам реализация товара. Как правило, его продают через сеть посредников, которые, в свою очередь, доставляют товар в магазины или торговые точки. Для того, чтобы поток сбываемого товара был равномерным и постоянным, необходимо установить и поддержать партнерские отношения с клиентами. А после того, как подписан договор, проконтролировать поставку товара и выполнение участниками договора взятых на себя обязательств. Одним словом, сделать все, чтобы клиенты не жалели о сделанной покупке и обращались в фирму снова и снова.

- Прочитайте качества менеджера. Согласны ли со всеми? 
Логист - Специалист, отвечающий за транспортировку грузов, их хранение на складе. 

Логист – это человек, который профессионально занимается доставкой товара, дальнейшим его складированием, а также тот, кто разрабатывает наиболее выгодную схему поставок. Это человек, который ищет надежных партнеров, проводит расчеты, занимается анализом рынка транспортных услуг, готовит необходимые документы. Проще говоря, задача логиста считается целиком выполненной, если заказанный продукт был доставлен заказчику соответствующего качества в нужном количестве и объеме в нужный срок с минимальными затратами средств и сил. Хороший логист всегда имеет в резерве запасной путь доставки товара, чтобы при возникновении форс-мажорных обстоятельств (проблема с таможней, поломка поезда, ремонт автодороги, задержка самолета), товар все равно был доставлен в срок. Кроме того, он постоянно должен быть в курсе изменений в законодательстве, которые касаются его работы. Специальность логист более всего подходит людям, которые умеют работать самостоятельно и мыслить творчески, быть мобильными и коммуникабельными. Это те люди, которые имеют развитые аналитические способности, то есть умеют всецело представлять отдельные цепочки поставок.
Но логистика нельзя причислить к кабинетным работникам: ему приходится выезжать к таможенникам или транспортникам, налаживать связи.

Логистик должен быть коммуникабельным, мобильным человеком, иметь аналитические способности, уметь работать самостоятельно и творчески подходить к решению задач. Высококлассными логистиками становятся те, кто имеет хорошую подготовку в области математики, экономики, юриспруденции

Копирайтер

Занимается разработкой концепции рекламной   компании.   Создаёт эффективные рекламные тексты, слоганы. Занимается трансформацией рекламных идей

Оператор дрона (БПЛА) Оператор беспилотного летательного аппарата – современная и уже предельно востребованная профессия. Дроны используются не только в военной отрасли: их применяют в промышленности, в добывающей сфере и даже для частных съемок с высоты птичьего полета. Стать оператором БПЛА не так просто, как может показаться – необходимо пройти специальные курсы. При этом стоит учитывать сферу, в которой вы планируете работать. Если вы хотите создать бизнес по частной фото- и видеосъемке с высоты, то имеет смысл дополнительно овладеть и профессией фотографа (либо видео-оператора). 
ФИЗМИНУТКА

2. Работа в группах
После знакомства с новыми профессиями предлагаю ребятам, разбитым на  группы выбрать по их мнению «Самую лучшую» из вышеописанных профессий, пояснить почему? А главное озвучить по 5 профессий, без которых, выбранная профессия существовать не может.

А теперь задание вам такое попробуйте создать свою профессию, какой на ваш взгляд нету профессии и вы хотели бы ее увидеть и даже поработать. 

Игра «Профессии от А до Я» 
Учитель: Я вам буду показывать букву, а ваша задача, как можно больше вспомнить профессий (специальностей), которые начинаются с этой буквы.
А- адвокат, архитектор, артист, агроном, археолог, авиаконструктор,….
Б - библиотекарь, бочар, бухгалтер, брокер, балетмейстер,…
В - визажист, вязальщик, ветеринар, водитель, врач,….
Г- гончар, геолог, гримёр, геодезист,…
Д - дирижёр, дипломат, дрессировщик, драматург, докер, доярка,…
Е - егерь,…
Ж - журналист, жонглёр, железнодорожник, животновод,…
З - закройщик, зоолог,….
И - инженер, инкассатор, ихтиолог, искусствовед,…
К - крановщик, корреспондент, кассир, комбайнер, космонавт, кулинар, краевед….
Л - лётчик, лектор, лоцман,…
М - маляр, машинист, менеджер, механик,
Н - нотариус, навигатор,…
О - овчар, официант, оптик,…
П - писатель, портной, парикмахер, переводчик, плотник, повар, почтальон,…
Р - радист, рыбовод,….
С - сапожник, стюардесса, сварщик, секретарь, сейсмолог,..
Т- телеграфист, токарь, технолог, товаровед,…
У - учитель, укладчик,…
Ф - фармацевт, фотограф,….
Х - художник, хореограф, хормейстер, хлебороб,…
Ц - цимбалист, цензор,..
Ч - часовщик,….
Ш - швея, штукатур,…
Э – электрик, экономист, эксперт, экспедитор,…
Ю - юрист, ювелир,…
Я - языковед,…
 ИТОГ. Рефлексия 
- У вас на столах карточки, возьмите их. Карточки рассыпались. Вам необходимо найти  профессию и соотнести с её определением 
Закончите фразы: 
- Сегодня я узнал…

- Самым удивительным было…

- Я хотел бы…

-  Очень важно, чтобы человек выбрал себе дело по душе. Счастлив тот человек, который занимается любимым делом, что правильно выбрал себе профессию. О таком человеке говорят, что он на своем месте или что у него золотые руки. Я желаю вам правильно избрать свой путь в будущем.

На земле очень много профессий.

О профессии каждый мечтал.

Есть профессии - нежная песня.

Есть профессии - литый метал.

Но всегда - и как было когда-то,

И сейчас в 21 наш век-

Я хочу пожелать вам, ребята!

Чтобы вырос из вас Человек!

