[bookmark: bookmark2]Анализ работы ресурсного центра
«Организация обучения детей с ОВЗ и инвалидностью» за 2023-2024 уч.год
Муниципальный Ресурсный центр «Организация обучения детей с ОВЗ и инвалидностью» осуществлял свою работу на базе Березовского муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №1 имени Героя Советского Союза Неустроева С.А.» в соответствии с приказом Управления образования Березовского городского округа центра» и реализовывал следующие направления:
· [bookmark: bookmark12]аналитическая деятельность;
· [bookmark: bookmark13]информационная деятельность;
· [bookmark: bookmark14]организационно-методическая деятельность;
· [bookmark: bookmark15]консультационная и методическая  деятельность.
[bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark17]МРЦ в своей деятельности руководствовался действующими нормативно-правовыми актами, положением «О муниципальном ресурсном центре»,  планом работы на 2023-2024 учебный год;
Цель ресурсного центра - сопровождение педагогических и руководящих работников Березовского городского округа  по вопросам образования детей с ОВЗ, обеспечение условий для решения проблем инклюзивного образования детей с ОВЗ и детей-инвалидов, разработка методических материалов по указанным  проблемам.
Задачи МРЦ:
· [bookmark: bookmark18]Оказание методической и консультативной помощи педагогам ОО и родителям (законным представителям) по вопросам создания специальных условий для образования обучающихся с ОВЗ, с РАС, интеллектуальными нарушениями;
· [bookmark: bookmark19]Создание благоприятных условий для повышения профессионального мастерства педагогов в определении методов и средств обучения и воспитания, обеспечивающих максимально возможное продвижение обучающихся в освоении академических знаний и жизненных компетенций;
· [bookmark: bookmark20]Оказание помощи ОО в разработке адаптированных образовательных программ и индивидуальных образовательных планов обучающихся с ОВЗ;
· [bookmark: bookmark21]Расширение взаимодействия по вопросам внедрения инновационных технологий инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья (интеллектуальными нарушениями) в образовательный процесс.
[bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark24]В 2023-2024 учебном году  специалистами ресурсного центра проводились тематические семинары и консультации по различной тематике: «Рекомендации педагогам по работе с детьми ОВЗ», «Помощь в процессе выполнения домашнего задания»,
[bookmark: bookmark25][bookmark: bookmark30][bookmark: bookmark31][bookmark: bookmark32] «Содержание подготовки к процедуре прохождения ПМПК»,  «Содержание образовательных услуг педагога-психолога, учителя- логопеда» и др.
	В ноябре 2023г. руководитель МРЦ Кутявина Т.Ю. выступила с презентацией по теме «Актуальные вопросы  образования обучающихся с ОВЗ в обновленном нормативно-правовом поле».
В декабре  2023года  была организована встреча с представителями Регионального ресурсного центра по развитию системы сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра на территории Свердловской области: руководителем РРЦ РАС Захаровой Татьяной Константиновной и методистом-Котловой Еленой Владимировной, которые рассказали педагогам об адаптации учебных материалов для ребенка с РАС.
В январе 2024г. на круглом столе обсудили с коллегами и специалистами УО Садовниковой З.Н. и Ширчковой Е.Г. организацию деятельности психолого- педагогического консилиума образовательной организации
Педагогами и специалистами БМАОУ СОШ № 1 в феврале были проведены мастер-классы по организации обучения детей в инклюзивных классах (открытые уроки).
 В марте 2024года проводили индивидуальные консультации (по запросу коллег).
В апреле и мае 2024г. совместно с МРЦ «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения» проводили муниципальный конкурс «Пасхальный перезвон»
В мае-июне – провели анализ ГИА обучающихся с ОВЗ совместно со специалистом УО Печеркиной Т.И..
Педагоги ресурсного центра - активные участники мероприятий, инициатором и организатором которых является ГАПОУ ДПО СО «ИРО».  В 2024 году БМАОУ СОШ №1 выиграла в конкурсе на присвоение статуса стажировочной площадки ИРО по реализации лучших практик по направлению "Образовательная деятельность с обучающимися с ОВЗ с ШНРО и школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях", где делились опытом своей работы с педагогами Свердловской области. В 2024 году ресурсный Центр на базе БМАОУ СОШ №1 принимал участие в региональном конкурсе «Лучшая инклюзивная школа Свердловской области». 
Промежуточные итоги работы ресурсного центра показали, что последовательное осуществление системы мероприятий помогает педагогам повысить уровень своей компетентности, снижает ранг эмоционально выгорания и профилактики профессиональных рисков в работе с детьми с ОВЗ.  
В системе дополнительного образования также положительная динамика: в каждом образовательном учреждении обучающимся была предоставлена возможность в соответствии с психофизическими возможностями активно участвовать в различных муниципальных акциях и конкурсах. 
[bookmark: _GoBack]Специалистами МРЦ накоплен определенный опыт в работе с детьми – инвалидами, детьми с ограниченными возможностями здоровья. Это и диагностика, и регулярная профилактическая работа, обращение в различные учреждения, занимающиеся с детьми и семьями данной категории, поэтому работа Центра будет продолжена в 2024-2025 уч.году.


Руководитель МРЦ                      Кутявина Т.Ю.

